

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 164.

Felős szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Három fogoly kalandos szökése a pestvidéki törvényszék épületéből.

Budapest, 1925. ápr. 28. Vasárnap a déli órákban szenzációs események színhelye volt a pestvidéki törvényszék új budai palotája. Vanó Tivadar, Puzer Gábor és Kalotay László elítélteket egy fegyveres fogházor kísérte a munkahelyre. Megbeszélte jelle hirtelen hátrafordultak és letéperték az őrt. Elvették fegyverét, összeverték és egy revolvért is elvettek tőle. Aztán futásnak eredtek. Nagy tömeg kezdte üldözni őket. Vanó Tivadar háromszor löött vissza, szerencsére azonban senkit sem találtak. Kalotay a budai főucca egyik bérházába menekült, az utána rohano fogházor azonban elfogta. Vanó Tivadar az egyik Pálffy-téri étterembe rohant be. Ott a pincérek öltözőjében bujt meg. A rendőrség átkutatta az egész házat és csak hosszukeresés után akadtak rá. A szekrénybe bujt meg, lélegzetét is visszafogta. Mikor elfogták rosszulérről panaszkodott és nemsokára holtan összeesett. A kiállott izgalmak következtében szívszélhűdésben meghalt.

A kaposvári 10 kilométeres futóversenyén a bajai Fleischer 8-ik lett.

Tegnap tartották meg Kaposvárott nagy érdeklődés mellett a 10 km. futóversenyt. Elsőnek futotta meg Király Pál 34 perc, 29-2 másodperc alatt, 8-iknak Fleischer.

Hindenburg lett a német köztársaság elnöke.

Berlin, 1925. ápr. 27. Lezajlottak Németországban a köztársasági elnökválasztás harcai. Amit mindenki hiit és várt megtörtént. Az új német köztársaság elnöke a világhírű hadvezér Hindenburg tábornok lett. Ellenőrizhetetlen jelentések szerint 895.000 szótöbbséggel győzött. Berlinben és az egész országban leihatalan lelkesedéssel ünneplik a nagy hadvezért, mint a német állam első tisztviselőjét.

A francia pénzügyminiszter Budapestre jön.

Budapest, 1925. ápr. 28. Caillaux francia pénzügyminiszter a napokban Budapestre érkezik, hogy tanulmányozza a magyar gazdasági viszonyokat. Budapestról Bécsbe és Szófiába utazik.

Frohreich Ernő elvesztette emlékező tehetségét

Budapest, 1925. ápr. 28. Az apagyilkos Frohreich Ernő elvesztette emlékező tehetségét. Arra sem tud emlékezni, hogy ő a gyilkos.

Ugy a kölcsön, mint a villany ügyét még mindig nem lehetett perfektuálni.

Szekszárd végleges kilépése akadályokat gördít a huzalok építése elé. — Milyen kikötést tett a pénzügyminiszter a kölcsönnel szemben? — A kölcsönadó még nem nyilatkozott az új feltételekről.

Dr. Vojnics Ferenc újabb tárgyalásai Budapesten.

Baja, 1925. ápr. 26. A város egész társadalmá lélegzétvisszafogva lesi a villanyügy állását. Mindenkit igen közérőli érint ez a kérdés, különösen az iparos és kereskedő világot, de talán őszintebben a petróleum lámpával világító perifériákat. A törvényhatóság legutóbbi, nagy horderejű gyűlése óta a város polgármestere több hatalmas újabb tárgyalást eszközölt. Meglepetés volt Szekszárd város erősen konzervatív politikára valló teljes visszavonulása, mellyel tápot adott a bányaválatnak újabb és újabb nagy anyagu tárgyalás s az új helyzet miatt felmerült nehezkésnek látszó problémák kimélyítésére. Sorrendben és érdemben is fontosabb a kölcsön ügye, melynek lebonyolítására a polgármesternek adott felhatalmazás ugyancsak több akadályt kénytelen megoldani és áthágni talán éppen olyan fordulatok miatt,

melyekre a város nem is számíthatott. Dr. Vojnics Ferenc szombaton éjszaka érkezett meg újabb tárgyalásáról. A kérdéses ügyben munkatársunk több oldali tájékozódás után a következőket jelenti:

A kölcsönt illetőleg a pénzügyminiszter megadta hozzájárulását. Kikötötte azonban, hogy amennyiben az ő kölcsönakciója sikerrel jár, úgy a felvett összeg 2% stornóval lesz visszafizethető az eredeti 5%-al szemben. Az ajánlónak még nem volt módjában ezekre az újabb változásokra válaszolni s így nem tudhatni, hogy az egész ügy nem borul-e fel? A kereskedelmi bank illetékes szakközege azt hiezi, hogy sikerül a kölcsönadót az újabb feltételekre rábírnia. A törvényhatósági bizottság által a polgármesternek adott felhatalmazás tulajdonképpen úgy értelmezendő, hogy ha a még támasztott kívánalmaknak megfelelően módosulna a megállapodás, fontos, hogy a kölcsön terheinek viselése a létező világítási üzem által feltétlenül biztosítandó legyen. A most folyó tárgyalások még nem vezethettek végleges eredményre s így még nincs módunkban a végleges befejezésről a közönséget tájékoztatni. Nagyon zavaró, hogy Szekszárd véglegesen kilépett az akcióból. Emiatt főleg a távvezeték és a föltranszformáló állomás fedezetlen költségeinek ki által való viselése és törlesztése igényel különös gondot.

Ahogy ma áll a helyzet, számolni kell azzal, hogy a közbejött nehézségek miatt a villanyügy megoldása egyelőre elmarad.

Babay József.

Zürichi nyitás:
Budapest 71³/₄.

Az idei saison legdivatosabb vászoncipői

legolcsóbb áron kaphatók

Kattarinka József és Fia cipőáruházában.

Szandáljaink olcsók és tartósak.

Mielőtt szükségletét fedezné, győződjön meg legolcsóbb árainkról.



Jakovlevics Milorád volt bajai szerb rendőrkapitány újabb ügyei kerültek napvilágra

Egész vagyonát elvette a 67 éves Papp Ágostontól és téli kabát nélkül zavarta át a szerb határon. — Szükségem van a pénzekre, mit gondoltok kutyák, miért vagyok én itt? — mondta Jakovlevics.

Baja, 925. apr. 25. Már egy ízben, rövid hírből beszámoltunk a volt bajai járványkórház szomorú lakóiról, Papp Ágostonról és öreg feleségéről, akiket át zavartak a határon minden vagyonuktól megfosztva őket. Személyesen érdeklődtünk a szomorú esetről s a következőkben számolhatunk be.

Papp Ágoston fogad kis szobájában, elmondja, hogy ne haragudjunk rá, hogy nem tud illendően fogadni, ebből a kórház előtti udarból csinált kis salátás földet s azért ilyen. Jól megtermett ősz magas ember Papp Ágoston, aki áldozata lett a kincséhes, rosszelkű szerb kapitánynak, Jakovlevics Milorádnak.

— Meséje el nekünk bátyám, hogyan történt az a kifosztás.

Az öreg Papp Ágoston elmerülve néz maga elé, aztán hertelen megszólal:

— Cudar eset volt kérem. Fiatalabb koromban oklevelet szereztem a mezőgazdaság összes ágairól s az erdészetről. Bejártam a fővárosba s pénzt szereztem anyit, amennyi az öregségünkre elég lesz. A háború kitörése előtt Aradon laktunk, majd a szomszédos Deesre jöttünk le. Baja ekkor megszállott terület volt, de új lakta a rokonaink s Deesről ide akartunk költözkedni. Egy napon azután utlevelet kértem a magyar hatóságoktól, hogy átmenjek Bajára. Kaptam is utlevelet s Deesről elindultam a vasútin mellett, hogy Bajára jöjsek. A határon át is jöttem minden akadály nélkül. Megbeszéltem bajai rokonságommal, hogy megveszek egy kis tanyát huszonöt hold földdel s ide jövök Bajára. Mikor másodszor jöttem Deesről, a határon megállított egy szerb baka és rámkibált stój! megállj! Én megálltam. Megkérdezi, hol az igazolvány. — A zsebemben s már mutattam is neki az igazolványt. Erre ő elvette tőlem s azt mondta, hogy ez nem érvényes s azt mondta, hogy én kém vagyok. — Mán ilyen nekem ne mondjon, hogy lehetnék én kém? Én csak vásárolni jöttem Bajára, földet akarok venni s engem engedjen el, mert itt van nátam az igazolvány s átmenhetek a határon. Erre ő azt mondta, hogy csak az az igazolvány érvényes, ami a szerb

miniszterelnök ir alá. S behozott Bajára Jakovlevics Milorád rendőrkapitányhoz.

A kihallgatás.

Durván odalöktek a kapitány íróasztala elé, aki először azt mondta, hogy motozzanak meg. Elvették tőlem az irataimat és nyolcvanhat millió koronámat, amit a föld megvételre hoztam ide át.

Könny szökik az öreg Papp Ágoston szemébe, mikor folytatja:

— Kértem, könyörgtem neki, hogy adják vissza a pénzem, hogy ez a földre kell, meg a kis házra, de nem hallgattak rám. Azt mondta Jakovlevics, hogy halgassak s örüljek, hogy nem veretett el. M gszámo ta a pénzt, zsebrelette s azt mondta, hogy rendbe van. Bezáraltott a celába s másnap reggel megint behivatott. Nem horgatott ki, hanem

elylett a hideg késő őszön lehitta a téli kabátomat, evette tőle s felakasztotta a fogasra. Kivett a zsebemből szép, sok éves tajkpiámát, cifranyelű késemet s adta az ordót, hogy zavarjaná át a magyar határon. A cifranyelű késért, a szép tajkpiámát még ma is fáj a szívem. Azin megkötözve, még egyszer sirt kértem Jakovlevicset, hogy legyn tekintettel az öreg koromra, adja vissza a pénzümet, mer az asszonyé is s egész életünkön gyűjtögettük, de nem is figyelt rám s azt mondta, hogy szükségem van a pénzekre, ti mit gondoltok, miért vagyok én itt? És megkötözve, téli kabát nélkül kivitetett a határra. Nagon fáztam, de még jobban kelettem sietnem. A határon át a varkét szerb katona. És visszaterem Deesre rongyosan, éhesen, pénz nélkül. Aztán mikor kimentek innen ezek a rablók, ajtótűnk az asszonyt ide Bajára.

Okleveles erdész, mint cipész.

Ebbe a kis zugba jutottunk — mondja az öreg nemzeti Papp Ágoston — s itt húzódtunk meg

az öregasszonnyal. Szegényes már a butorzat s megkopott az idők viharában, mint a régi magyar dícsőség. De a vén fa, tölgyfa s állja az idő viharát. Egy kis asztal tele rossz cipőkkel, ami fölé görnyedve hajol két öreg ember. Do'goznak, ha van munkájuk. Nem kérnek senkitől semmit. É nek hetekig krumplitevesen, de van bennük önértet. Aztán ha elfáradtak a napi munkában, kikönyököznek az ablakon mind a ketten, ahol két muskátli virággal frissen a kinyitott tavaszban. Az ablak előtt szomorúfűz hajladozik, mint a szimbólumként mutatná a két öregember sorsát.

— Mikor elmegyünk vigasztaljuk Papp Ágoston. S az felel.

— Tudom, hogy egyszer talán elmúlik ez a szomorúság s akkor megint nyugodtan élhetünk.

Jó lenne, ha mihamarabb tejesedne Papp Ágoston hite.

Lóránt Lichter László.

Thomán Mária és Thomán István hangversenye.

Bajai, 925. apr. 26. Szombaton este s épszámu fő ünnepi volt meg a Nemzeti Szállóba díszterem, hogy gyönyörködhesék Thomán István és leánya, Mária művészetben. A két előadó határozott programot állított össze, Lisztől Haendelig és minden számot precíz, s z nte akadémikusán játszott le. Volt egy meglepő érdekesség is a hangversenynek, Thomán Mária énekesszémei, melyet a közönség vegyes érzésekké fogadott. Mindenesen értékes, hogy a mely tudású művész két irányban is képezte magát, bizonyos azonban, hogy hegedűjátékával megérdemeltebb és ösintébb sikert ért el, ami természetesen, hisz egy művész, a művészet két különálló ágában ritkán lehet tökéletes. Talán sohasem. Thomán István abszolút precíz tudással, professzori dinamával játszott. Különösképen Liszt Ferenc Libestraum Asbur koncertjével, de británs tudását csillogtatva, talán XII. Rapszodiával ért el hatalmas sikert és sok öszinte, finnepl) tapost.

Thomán Mária klasszikus főnussal hegedült. Friedmann-Bach Graveját tökéletesen játszotta. Meglepetően szép bravúrja volt, hogy elszakadt hurját a maradék három húrrel pótolta. Ez a lék-jelenlét a feltétlen művész biztonságára és technikai erejére vallott.

Kórány és Brahms dalokat énekel. Két zenei távlat megnyitkozását. A kompozíciókat igyekezett finoman megjátszani. Ének-művészeete hasonlíthatatlanul kevesebb sikerrel jart, minihogy hangja nem predestinálja őt előadónak. Az egész pompás műsoru estben ez a rész okozott diszonanciát. Csibi József igen előkelően megnyitkozó kísérettel produkált. Kár, hogy az állólóhelyen táborozó tömeg nem viselkedik alkalmazkodóan egy nívós koncert hangulatához.

(B. J.)

PRÓBÁLJA MEG: MEGGYŐZŐDIK RÓLA, HOGY PIPERÉ-SZAPPANT LEGOLCSÓBBAN VASÁROLHAT FISCHER PÁL DIVATÜZLETÉBEN. TELEFON: 78. NÉZZE MEG KIRAKATAINKAT!

Baját és Bácsbodrog megyét Kecskeméthez csatolták a zeneelőadási jog megszerzését illetőleg.

Mibe kerül ma egy mulatság? — Újabb kötelelet hurkoltak a vidéki kultúra nyakára.

Baja, 925. apr. 24. Az estélyeket, előadásokat stb. rendező egyesületek figyelmét felhívja az alább ismertetett rendelet, mely a napokban jelent meg:

A magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműködők Szövetekezete Bácsbodrog vármegyét, Kecskemét (IV. Mikos u. 13.) központtal hatáskörébe kapcsolta. A belügyminiszter rendelete értelmében, csak azok kaphatnak rendezőhatósági engedélyt, akik a zeneelőadási jog megváltási összegének befizetését igazoló nyugtát bemutatják. Erre kötelezve vannak vendéglők, kávéházak, mozgóképházak stb., vagyis minden olyan nyilvános helyiség tulajdo-

nosa, kinek helyiségében bármilyen néven nevezendő előadó, vagy alkalmi zenekar működik, továbbá alkalmi zenételtesek, bálók és mulatságok, műkedvelő előadások, estélyek, tánc-délutánok, zenés kirándulások, cirksusz mutatóvány, bódósok, szinpad, szinkör, kabaré közzenéje, bár, tánciskola zárómulatsága, clubok, kaszinók, körök. Fentiek tehát kötelesek a jogdíjat megváltani, ez pedig a legmagasabb helyár tizszere, hozzá a forgalmi adó. Vagyis, ha egy icipici kis darabot előadok, délután táncoltatok, akkor 200.000 kor. legmagasabb helyár után esténként 200.000 hozzá a forgalmija, rendőr díj, kérvény, bélyeg, nyomorenyhító stb. körülbelül 600—800.000 korona. Tessék mulatni! Helyes! A Szerző Jogot respektálni kell, de az ts bizonyos, hogy e rendelettel erőz kötelelet hurkoltak a vidéki kultúra nyakára, mert 3 milliós kiadással és 80—100 főnyi közönséggel nem lehet előadásokat rendezni.

URANIA
M
O
Z
G
U
B
A
J
A
Április hó 29-én, szerdán délután 6 és este fél 9-kor.
Jókai est! Jókai est!
A névtelen vár.
Regény 10 felvonásban. — Főszerepben: Jankowszki Mara, Lázár Mária, Lukács Pál, Törzs Jenő.

RAIO
2 lámpás szülék.
Chelmsforel, Wien, Könungswu, Leipzig, Stuttgart, Zú, hen, Roma.
Fekete ken, dobokban, elonitra, ara

2,800 000
Ezenkívül "Lunken"
világhírű szülékek kizárólag
Kanyószló
Baja, Széler 11.
Készülékek, ama, teuróknak, itás és készületek díjtalan

Üzlet és I Szabály
börönd, izsmü-
üzlet
és mlyét
Erzsé u. 6.
(Bajai Kólm és (parban)ben)
hely: Nagyvárbörönd és bórönd, leg- olcsóbb szerez- felő játékosok

HIRSEN
FÜRSTENARSAG BAN

Grón Miksa
Spirituális és csejvár
ajánl lebb árban
egy dízsa csejvár,
Kerékat,
dróba csö-
mőszéket,
és mőszátot,
sírőket,
kugyó beca
és szőket,
díszővítéerc,
csejvárkat
mőszéket
tégámpet
épitőgót.
miadnolatot,
esővítéerc,
kerékat,
épitővítéerc
Győre 160.
Türre 234
Aranyel. 111.

Mész! Mész!
Ézsi János és társai
 mészegítő telepén, Szeremlei u. 74.
 előrendű fával égetett állandó n f is leg-olcsóbb áron kapható.
 Kivánatra díjmentesen házhoz szállítjuk.
 Telefon: 191. Telefon: 191

Éjjeli inspekción
 ápril 26 től, május 3-ig
 reggeltől 8 óráig és vasárnap délután nyitva
GYARMATI EMIL
 Gyógyászati Iroda.

Adóügyekben jártas idősebb nyugalmazott **tisztviselő**
 ajánlkozik magánirodába, vagy kereskedőkhöz. Megkereséseket a kiadóhivatal útján kérek.

GYÖRÉ-TISZTA-OLCSÓ

SÜT-FŐZ-VASALI!

Díjtalan felvilágosítás a Gázgyárban.

Fränkl és Horváth
 mechanikai műhelye.
Baja,
 Budapesti ut 15



Kerékpárok, Varrógépek, Kötőgépek, Írógépek

legolcsóbb, legszakszerűbb beszerzési forrása és ezek javítása Kedvező részletfizetések.




Saját termelésű fával égetett darabon

MÉSZ

Portland cement, retorta bűkkla-zen és hátrány fedellemez.
 Mindenes kapható.

Spitzer Illés
 BAJA, Budapesti-ut 9. Vásár tér.
 Mindes mennyiségűt házhoz szállítjuk - Telefon 121.



Válogatott cikóriából készült!

Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávéjába ezt tegye!

Minden doboz sarkában pörkölt szemeskávé van!
 (Minden kilogrammban kb 8000 korona értékű)

Sportcsónakok
 minden kivételben megrendelhető a MANDEL szegedi csónakgyár képviselőjénél a Malomépítőknél
 BAJA, Budapesti ut.



GILE COUM
 LA MEILLEURE CRÈME CHOCOLATE

A világ legjobb cipőkréme.

Via
 jó állat
 Baja,
 festett
 ák,
 gyak,
 Keme
 há
 gyer
 n is
 ó áron
 ruhas
 ető
 ágya
 andor
 rendkí
 mel,
 ca 23.
 Kule
 as
 Szem
 „H
 kri
 E
 Órá
 kez
 tám
 ság
 min
 löde
 de
 kite
 kap
 lalk
 rat
 B
 Hinc
 jelen
 hogy
 irás
 mel
 metr
 mint
 egye
 barn
 les
 E
 mun
 Pa
 franc
 lönbe
 Ném
 dett
 Má
 Nem
 siker
 szág
 mögi
 gyáz
 Lo
 Jól é
 hen
 lalhat
 erős
 sem